
یک ماه پس از آغاز درگیری نظامی با ایران، اسرائیل درگیر مجموعه‌ای 

یرساختی تا سلامت روان  از بحران‌های بی‌سابقه است که از فروپاشی ز

جامعه را در بر گرفته است. رسانه‌های اسرائیلی از بی‌خانمانی هزاران 

یب گسترده منازل و نبود راه‌حل‌های  نفر خبر می‌دهند که به دلیل تخر

فوری برای بازسازی، در شرایط ناامیدکننده‌ای به سر می‌برند. سازمان 

امور مالیاتی اسرائیل از ثبت ۳۸۷۰۰ درخواست غرامت خبر داده 

که شامل خسارت به ساختمان‌ها، وسایل نقلیه و تجهیزات خانگی 

یرا هزاران مورد دیگر هنوز ثبت  است. اما این تنها نوک کوه یخ است، ز

نشده‌اند. فقدان نیروی کار متخصص و چهارچوب قانونی مشخص، 

بازسازی را به کابوسی برای آوارگان تبدیل کرده است. همزمان ارتش 

اسرائیل با موجی از خودکشی در میان سربازان مواجه است. از ابتدای 

۲۰۲۵، ۱۵ مورد خودکشی گزارش شده است. این بحران روانی با 

افزایش ۹۵۰ درصدی تقاضا برای حمایت روانی در جامعه همراه شده 

و نظام سامت روان اسرائیل را فلج کرده است. پژوهش‌ها از ابتلای 

حدود ۵۲۰ هزار نفر به اختلال استرس پس از سانحه )PTSD( و 

افزایش شدید افسردگی و اضطراب خبر می‌دهند. در حوزه امنیتی، 

ین شکست‌های اطلاعاتی خود  یم صهیونیستی با یکی از بزرگ‌تر رژ

مواجه شده است. عملیات پیچیده ایران در ۱۷ خرداد ۱۴۰۴، منجر 

یر اطلاعات  به افشای اسناد حساس هسته‌ای و نظامی شد که به گفته وز

ایران، »گنجینه‌ای راهبردی« است. فاجعه آتش‌سوزی‌های بهار ۲۰۲۵ 

یرساخت‌های اسرائیل را عیان کرد. آتش‌سوزی عظیم  نیز شکنندگی ز

یم  جنگل اشتائول و کوه‌های بیت‌المقدس، هزاران هکتار را نابود و رژ

را وادار به درخواست کمک بین‌المللی کرد. این بحران‌ها، همراه با ترس 

و بی‌ثباتی ناشی از حملات موشکی، جامعه صهیونیستی را به سوی 

فروپاشی روانی و اجتماعی سوق داده است. 

  اسرائیل از حجم جاسوسی برای ایران شگفت‌زده شد
رژیم صهیونیستی در یکی از بزرگ‌ترین شکست‌های اطلاعاتی خود در 

سال‌های اخیر، با افشای حجم عظیمی از اسناد راهبردی، به‌ویژه مرتبط 

با برنامه هسته‌ای، در برابر عملیات پیچیده دستگاه‌های اطلاعاتی ایران 

ضربه‌ای سنگین متحمل شده است. در عملیاتی ترکیبی از اقدامات میدانی 

و سایبری در 17 خرداد ۱۴۰۴، ایران موفق به استخراج و انتقال اسناد حساس 

از سرزمین‌های اشغالی شد. این اسناد که توسط سیداسماعیل خطیب، 

»گنجینه‌ای راهبردی، عملیاتی و علمی« توصیف شده‌اند، شامل اطلاعات 

هسته‌ای، داده‌های مرتبط با آمریکا و اروپا و اطلاعات تقویت‌کننده توان 

تهاجمی ایران هستند. 

ساریت پرتز، بازرس ارشد ارتش رژیم در اظهاراتی که نشان‌دهنده استیصال 

مقامات صهیونیستی است از شگفتی خود نسبت به همکاری برخی 

شهروندان اسرائیلی با ایران سخن گفت: »برایمان شگفت‌انگیز است که 

شهروندان اسرائیلی حاضرند به ایرانی‌ها کمک کنند، به‌ویژه در این دوره 

جنگی که به امنیت سایر شهروندان آسیب می‌رسانند.« این اظهارات در 

حالی مطرح می‌شود که از اکتبر ۲۰۲۳، ۲۰ پرونده جاسوسی کشف و ۲۷ 

کیفرخواست صادر شده است که ۱۱ مورد آن در سال ۲۰۲۴ به جاسوسی 

شهروندان اسرائیلی برای ایران یا حزب‌الله مربوط می‌شود. در این سال، ۳۹ 

نفر به اتهام جاسوسی برای ایران دستگیر شده‌اند که نشان‌دهنده نفوذ عمیق 

ایران در قلب رژیم صهیونیستی است. 

موارد جاسوسی فاش‌شده ابعاد این رسوایی را روشن‌تر می‌کنند. در ۱۹ سپتامبر 

۲۰۲۴ موتی مامان، تاجر ۷۲ساله به اتهام تماس با مأموران ایرانی و پیشنهاد 

عملیات علیه مقامات صهیونیستی دستگیر شد. در ۱۴ اکتبر، ولادیسلاو 

ویکتورسون و شریکش آنا برنشتاین به جاسوسی و انجام مأموریت‌هایی مانند 

آتش زدن وسایل نقلیه و حتی برنامه‌ریزی برای ترور متهم شدند. یک هفته 

بعد گروهی هفت‌نفره به رهبری عزیز نیسانوف برای جمع‌آوری اطلاعات 

از پایگاه‌های نظامی هدف عملیات »وعده صادق۲« دستگیر شدند. در 

۲۲ اکتبر، هفت جوان از بیت‌صفافا به اتهام تلاش برای ترور یک دانشمند 

هسته‌ای و یک شهردار صهیونیست بازداشت شدند. این روند با پرونده‌های 

بعدی ازجمله آشر بنجامین وایس، رافائل و لالا گولایف، تحریر الصفدی، 

آرتیوم زولوتروف، آردلر آموئیل و محمد سعدی ادامه یافت که همگی به 

جاسوسی و انجام مأموریت‌های امنیتی برای ایران یا حزب‌الله متهم شدند. 

هرچند اسرائیل تلاش دارد سطح جاسوسی برای ایران را به گروه محدودی 

از شهروندان غیر اثرگذار تقلیل دهد اما با افشای اسناد اطلاعاتی پیش از 

آغاز جنگ توسط وزیر اطلاعات روایت شکست اسرائیل به اوج رسید. 

علاوه بر این شکست، گزارش آسوشیتدپرس در اکتبر ۲۰۲۴ از نشت اسناد 

طبقه‌بندی‌شده درباره آماده‌سازی‌های نظامی رژیم برای حمله به ایران خبر 

داده بود که حتی دولت بایدن را مجبور به عذرخواهی کرد. 

  بحران بی‌خانمانی یک ماه پس از جنگ با ایران
یک ماه پس از آغاز درگیری نظامی با ایران، گزارش‌های رسانه‌های اسرائیلی 

ازجمله کانال ۱۲ و رسانه یدیعوت آحارونوت، تصویری واضح از وضعیت 

هزاران شهروند اسرائیلی پس از جنگ با ایران ارائه می‌دهند که همچنان 

بی‌خانمان مانده‌اند. 

طبق اعلام سازمان امور مالیاتی اسرائیل، از زمان آغاز جنگ تاکنون ۳۸۷۰۰ 

درخواست غرامت به صندوق غرامت این کشور ارسال شده است. از این 

تعداد، ۳۰۸۰۹ مورد مربوط به خسارات وارده به ساختمان‌ها، ۳۷۱۳ مورد 

مربوط به وسایل نقلیه و ۴۰۸۵ مورد مرتبط با تجهیزات و محتویات داخلی 

منازل بوده است. این آمار تنها بخشی از واقعیت را نشان می‌دهد، زیرا تخمین 

‌زده می‌شود هزاران ساختمان آسیب‌دیده دیگر هنوز در این فهرست ثبت 

کید می‌کند  نشده‌اند. روزنامه اسرائیلی یدیعوت آحارونوت در گزارش خود تأ

خسارات گسترده که شامل تخریب کامل یا آسیب جدی به ساختمان‌هاست، 

همچنان بدون راه‌حل باقی مانده‌اند. 

در کنار آمار‌های رسمی، داستان‌های شخصی افراد عمق بحران در سرزمین‌های 

اشغالی را به تصویر می‌کشد. یکی از آوارگان که به هتلی منتقل شده بود، 

در گفت‌وگو با کانال ۱۲ اسرائیل از وضعیت ناامیدکننده خود سخن گفت: 

»فردا صبح ما را از هتل بیرون می‌کنند و من بدبخت جایی برای رفتن ندارم، 

نه خانواده‌ای و نه هیچ‌کس. دولت به من گفت پولی واریز می‌کنند، اما تا 

حالا چیزی به من نداده‌اند.«

یدیعوت آحارونوت در تحلیل خود به این نکته اشاره می‌کند که گفت‌وگو با مردم 

در مناطق آسیب‌دیده تنها بخشی از واقعیت را نشان می‌دهد. در حال حاضر، 

فقدان نیروی کار متخصص و عدم وجود یک چهارچوب قانونی مشخص 

برای رسیدگی به این بحران، فرایند بازسازی را با کندی مواجه کرده است. 

  افزایش خودکشی میان سربازان اسرائیل
گزارش اخیر کانال ۱۲ اسرائیل از تشدید خودکشی در ارتش این کشور خبر 

می‌دهد. در تازه‌ترین مورد، یک سرباز در حال آموزش در تیپ چتربازان پس 

از اقدام به خودکشی با وضعیت وخیم به بیمارستان منتقل شد. این مورد به 

سه مورد مشکوک دیگر در طول یک هفته‌ونیم گذشته اضافه شد. 

آمار‌ها نشان‌دهنده وخامت اوضاع هستند. در سال ۲۰۲۳، ۱۷ سرباز به 

زندگی خود پایان دادند. این تعداد در سال ۲۰۲۴ به ۲۱ نفر افزایش یافت و 

از ابتدای سال ۲۰۲۵ تاکنون، ۱۵ سرباز دیگر اقدام به خودکشی کرده‌اند. 

این ارقام که البته با حداکثری‌ترین وجه ممکن تقلیل یافته با وجود سانسور 

حاکی از یک بحران رو به رشد در ارتش اسرائیل است که به نظر می‌رسد با 

شدت گرفتن درگیری‌ها و فرسایش روانی نیرو‌های نظامی تشدید شده است. 

یکی از سربازان در گفت‌وگو با کانال ۱۲ وضعیت را این‌گونه توصیف کرد: 

»ما حدود یک سال و نیم تا دو سال است که در وضعیتی از شوک شدید و 

فراگیر به سر می‌بریم. وقتی فردی تجربه‌ای شوک‌آور، مداوم و رو به تشدید را 

همراه با فرسودگی شدید پشت سر می‌گذارد، ممکن است علائم افسردگی 

و تمایلات خودکشی در او ظاهر شود.«

این اظهارات نشان‌دهنده تأثیر عمیق جنگ اخیر بر سلامت روان سربازان 

اسرائیلی، به‌ویژه نیرو‌های ذخیره و سربازان جوان است. فشار‌های ناشی از 

صحنه‌های نبرد به تشدید علائم افسردگی و اضطراب در میان این نیرو‌ها منجر 

شده است. ارتش اسرائیل اکنون با چالشی دوگانه روبه‌روست: »مدیریت جنگ 

در جبهه‌های خارجی و مقابله با بحران سلامت روان در درون نیرو‌های خود.«

  آتش‌سوزی‌های بهار ۲۰۲۵
بهار ۲۰۲۵ شاهد موجی از آتش‌سوزی‌های جنگلی در سرزمین‌های اشغالی 

بود که خسارات گسترده‌ای به زیرساخت‌ها و زندگی ساکنان وارد کرد. این 

آتش‌سوزی‌ها، نه‌تنها هزاران هکتار از جنگل‌ها و پارک‌های طبیعی را نابود 

کرد، بلکه ناتوانی رژیم صهیونیستی در مدیریت بحران‌های زیست‌محیطی 

را به نمایش گذاشت. رئیس سازمان آتش‌نشانی و امداد این حوادث را از 

دشوارترین موارد در تاریخ رژیم توصیف کرد. درحالی‌که برخی مقامات 

صهیونیستی بدون شواهد معتبر، انگشت اتهام را به سوی گروه‌های مقاومت 

نشانه رفتند، این فاجعه بار دیگر شکنندگی زیرساخت‌ها و ناکارآمدی رژیم 

در برابر بلایای طبیعی را آشکار ساخت. 

در ۲۳ ‌آوریل ۲۰۲۵، آتش‌سوزی در کوه‌های بیت‌المقدس اشغالی آغاز 

شد و ۷ کیلومترمربع از اراضی را سوزاند. این حادثه هشداری جدی بود، 

اما رژیم صهیونیستی نتوانست از آن درس بگیرد؛ چراکه یک هفته بعد 

فاجعه‌ای بزرگ‌تر رخ داد. 

صبح ۳۰ ‌آوریل ۲۰۲۵، همزمان با روز یادبود سربازان کشته‌شده رژیم، 

آتش‌سوزی عظیمی در جنگل اشتائول، نزدیک روستای تخلیه‌شده نووه 

شالوم، شعله‌ور شد. وزش باد‌های شدید شرقی، گرمای طوفانی و خشکی 

هوا باعث گسترش سریع آتش شد، جاده‌ها مسدود شدند، حمل‌ونقل مختل 

شد و مراسم‌های رسمی لغو شدند. آتش به شش کانون اصلی گسترش یافت. 

صندوق ملی یهود برآورد کرد که تا نیمه‌شب ۳۰ ‌آوریل، حدود 19.6 

کیلومترمربع از اراضی سوخته است. بیش از ۱۶۳ تیم زمینی و ۱۲ هواپیمای 

آتش‌نشانی به کار گرفته شدند و رژیم مجبور به درخواست کمک از ایتالیا، 

کرواسی، یونان، قبرس و بلغارستان شد. این آتش‌سوزی‌ها انتقادات گسترده‌ای 

را به دنبال داشت. مقاماتی مانند ایتامار بن‌گویر، بدون شواهد، احتمال 

آتش‌افروزی عمدی را مطرح کردند. 

  فروپاشی روانی 
عملیات ۷ اکتبر ۲۰۲۳ و جنگ دوساله پس از آن، جامعه صهیونیستی را در 

بحرانی بی‌سابقه در حوزه سلامت روان غرق کرده است. افزایش سرسام‌آور 

اختلالات روانی مانند استرس پس از سانحه )PTSD(، افسردگی، اضطراب، 

خطر خودکشی و سوءمصرف مواد، همراه با ناتوانی نظام سلامت روان رژیم 

صهیونیستی در پاسخگویی به این نیاز‌ها، تصویری از فروپاشی روانی در 

سرزمین‌های اشغالی ارائه می‌دهد. 

پژوهشی در مجله »سیاست سلامت اسرائیل« پیش‌بینی می‌کند که حدود 

3.5 درصد از جمعیت اسرائیل، معادل ۵۲۰ هزار نفر، پس از ۷ اکتبر به 

PTSD مبتلا شده‌اند. انجمن سلامت روان اسرائیل گزارش داد تقاضا برای 

حمایت روانی ۹۵۰ درصد افزایش یافته است. پایگاه خبری والا اعلام کرد 

میانگین روزانه تماس‌ها به ۹۲۰ مورد رسیده و این انجمن ۱۵۰ داوطلب 

جدید جذب کرده است. 

ترس به بخشی از زندگی روزمره تبدیل شده است. خیابان‌های تل‌آویو خالی، 

حمل‌ونقل متوقف و مدارس تعطیل شده‌اند. شهروندان به پارکینگ‌های 

زیرزمینی پناه برده‌اند، زیرا حملات موشکی ایران و گروه‌های مقاومت، حس 

امنیت را نابود کرده است. یوناتان یکی از ساکنان از جنگ روانی و بی‌ثباتی 

زندگی می‌گوید: »همه‌چیز به اتاق امن یا منطقه خطر خلاصه شده است.« 

عوفر، سرباز بازنشسته از تنش‌های اجتماعی و مشاجره‌ها بر سر دسترسی 

به پناهگاه‌ها سخن گفت. این بحران، گواهی بر شکست سیستمی رژیم در 

برابر فشار‌های جنگ و ناتوانی در بازسازی جامعه‌ای است که زیر بار ترس 

و اضطراب در حال فروپاشی است. 

ادامه از صفحه یک
به بیان ساده، چنانچه شرکتی احساس کند محصولات و خدماتش توسط 

یک دولت خاص در موارد ضد حقوق بشر مورد استفاده قرار می‌گیرد باید 

از ادامه ارائه خدمات به آن دولت اجتناب ورزد. وی از این منظر خواستار 

مسئولیت‌پذیری و پاسخگویی شرکت‌هایی است که به رژیم صهیونیستی 

خدمات ارائه می‌دهند. همچنین گزارش اذعان دارد در زمینه اشغال نظامی یا 

درگیری‌های مسلحانه، شرکت‌ها ملزم به انجام »ارزیابی مضاعف حقوق بشر« 

heightened human rights due diligence هستند اما شرکت‌هایی که 

با رژیم صهیونیستی همکاری دارند این موضوع را نادیده می‌گیرند. 

به اعتقاد آلبانیز، نقض حقوق فلسطینیان - اعم از تخریب زیرساخت‌های 

حیاتی، تبعیض، جابه‌جایی اجباری، حملات هوایی غیرهدفمند و قحطی 

تحمیل‌شده - مصداق جنایت جنگی، آپارتاید و نسل‌کشی هستند و باید مورد 

پیگیری حقوقی قرار گیرند. تا زمانی که این شرکت‌ها به فعالیت‌ها و روابط 

خود با اسرائیل ادامه می‌دهند باید آن‌ها را شریک جرم رژیم صهیونیستی 

در نقض حق تعیین سرنوشت فلسطینیان، الحاق سرزمین فلسطین، حفظ 

اشغال غیرقانونی، تجاوز و نقض حقوق بشر، آپارتاید و نسل‌کشی دانست.

   ساختار اقتصاد اشغال - نسل‌کشی

گزارش بر هشت حوزه اصلی اقتصادی تمرکز دارد و نشان می‌دهد شرکت‌های 

خصوصی بین‌المللی چگونه در نقض حقوق فلسطینیان، تخریب خانه‌ها 

و زمین‌های کشاورزی و در نهایت در نسل‌کشی با رژیم صهیونیستی 

همکاری دارند: 

سازندگان سلاح در سرزمین‌های اشغالی و شرکت‌های تسلیحاتی 1 سلاح و صنایع نظامی

بین‌المللی، به‌طور مستمر سیستم‌هایی کارآمدتر برای بیرون راندن فلسطینی‌ها 

از سرزمینشان را توسعه داده‌اند. این شرکت‌ها در رقابت و همکاری با یکدیگر، 

فنّاوری‌هایی را ارتقا داده‌اند که به رژیم صهیونیستی امکان داده تا سرکوب، 

فشار و تخریب را شدت ببخشد. شرکت‌هایی چون Elbit Systems و 

Israel Aerospace Industries نقش محوری در تجهیز ارتش اسرائیل 

دارند. جت‌های جنگنده F-35 و فناوری پهپاد‌ها با مشارکت شرکت‌هایی 

مثل Lockheed Martin توسعه داده می‌شوند و در نسل‌کشی مردم غزه 

به‌کار ‌می‌روند. 

یب مدرن با ابزار‌های پیشرفته ارتش اسرائیل سامانه‌های هوش مصنوعی‌ای همچون ،Lavender 2 فناوری و نظارت؛ تخر

Gospel و ?Where’s Daddy را توسعه داده است تا داده‌ها را پردازش کرده 

و فهرست‌هایی از اهداف تهیه کند. این سامانه‌ها، جنگ مدرن را دگرگون کرده 

و به‌روشنی نشان‌دهنده ماهیت دوگانه )دوکاربردی( هوش مصنوعی هستند که 

می‌تواند هم در کاربرد‌های غیرنظامی و هم نظامی به کار رود. 

 IBM گوگل، آمازون، مایکروسافت و ،NSO Group شرکت‌هایی چون

زیرساخت‌های دیجیتال کنترل جمعیتی، نظارت بیومتریک و هوش مصنوعی 

 Project Nimbus در رژیم صهیونیستی را طراحی می‌کنند. پروژه‌هایی مثل

قرارداد ابری اسرائیل با گوگل و آمازون به صورت مستقیم در کنترل اطلاعات 

و حملات مشارکت دارند. 

یب ماشین‌آلات ساختمانی و عمرانی با ظاهر غیرنظامی، دهه‌ها به 3 ماشین‌آلات سنگین و تخر

ابزار اصلی اشغال سرزمین و جابه‌جایی سیستماتیک فلسطینی‌ها بدل شده‌اند. 

تجهیزات شرکت‌های چندملیتی جهان، ستون فقرات عملیات نظامی اسرائیل 

برای »از ریشه کندن« فلسطینیان از زمین، تخریب منازل، زیرساخت‌های 

عمومی، اراضی کشاورزی، جاده‌ها و زیرساخت‌های حیاتی دیگر بوده‌اند. از 

اکتبر ۲۰۲۳ تا کنون حدود ۷۰٪ سازه‌های غزه و ۸۱٪ اراضی کشاورزی این 

منطقه توسط این ماشین‌آلات تخریب یا نابود شده‌اند. کاترپیلار، هیوندای، 

ولوو و دوسان دستگاه‌های بولدوزر و تجهیزات سنگین برای تخریب خانه‌ها 

و زیرساخت‌های غزه و کرانه باختری فراهم می‌کنند. این فعالیت‌ها به حذف 

فیزیکی حضور فلسطینیان در زمین‌هایشان انجامیده است. 

غصب‌شده4 ساخت‌وساز در شهرک‌ها؛ خانه‌سازی در زمین‌های 

شرکت‌هایی مثل Heidelberg Materials در استخراج و تأمین مصالح 

ساخت‌وساز شهرک‌های غیرقانونی مشارکت دارند. بیش از ۳۷۰ شهرک و 

پاسگاه غیرقانونی به‌کمک فناوری، سرمایه و لجستیک جهانی توسعه یافته‌اند. 

تنها در بازه نوامبر ۲۰۲۳ تا اکتبر ۲۰۲۴، ۵۷ شهرک و پایگاه مرزی جدید 

تأسیس شد و شرکت‌های اسرائیلی و خارجی نظیر کاترپیلار، هیوندای و ولوو 

ماشین‌آلات سنگین، مواد اولیه و خدمات لجستیکی این طرح را فراهم کردند. 

شرکت‌هایی مانندBP، Chevron، Mekorot، Drummond و 5 منابع طبیعی؛ زمینه‌سازی برای نابودی زندگی

Glencore منابع گاز، آب و برق فلسطین را به نفع رژیم صهیونیستی مصادره 

کرده‌اند. پس از اکتبر ۲۰۲۳، حدود ۹۵٪ مردم غزه به آب آشامیدنی یا برق 

دسترسی مناسب نداشته‌اند و در تأمین آب شرب خود به Mekorot )شرکت 

ملی آب رژیم صهیونیستی( وابسته هستند. این وابستگی مهندسی‌شده به‌ویژه 

پس از دستور محاصره کامل غزه )۹ اکتبر ۲۰۲۳(، برای پیشبرد اهداف 

سیستماتیک نابودی جامعه فلسطین به‌کار گرفته شد. محدودیت‌های مشابه 

پس از اکتبر ۲۰۲۳ در کرانه باختری نیز تشدید شده‌اند و نمی‌توان آن‌ها را از 

تخریب گسترده در غزه جدا دانست. 

تأمین سوخت، گاز و نفت توسط این شرکت‌ها نه‌تنها زیرساخت غیرنظامی 

 به ابزاری برای تحکیم اشغال 
ً
اسرائیل را تغذیه می‌کند، بلکه این زیرساخت عملا

دائم و نابودی جامعه فلسطین به‌کار می‌رود. مشارکت شرکت‌ها در این چرخه، 

نباید آن‌ها را از پاسخگویی نسبت به مسئولیت اخلاقی و حقوقی‌شان ساقط کند. 

شرکت‌هایی مثل Netafim متعلق به یک شرکت مکزیکی و 6 کشاورزی و صنایع غذایی

Tnuva از زمین‌های مصادره‌شده بهره می‌برند، تکنولوژی‌های خود را صادر 

می‌کنند و بازار‌های فلسطینی را در سلطه دارند. فعالیت آن‌ها امنیت غذایی 

را برای رژیم صهیونیستی و ناامنی غذایی را برای فلسطینیان رقم‌زده است. از 

سال 2014 و همزمان با تخریب صنعت لبنیات در غزه، وابستگی فلسطینیان 

به محصولات تولیدی رژیم صهیونیستی 160 درصد افزایش یافت که به 

معنای از دست رفتن ده‌ها میلیون دلار درآمد سالانه برای مردم غزه است. 

کالا‌های تولیدشده در شهرک‌ها توسط پلتفرم‌هایی مانند آمازون و 7 بازار‌های جهانی و خرده‌فروشی

فروشگاه‌های بزرگی در اروپا و آمریکای شمالی به‌فروش می‌رسند و برچسب 

تقلبی »ساخت اسرائیل« دارند. 

پلتفرم‌هایی مانند Airbnb و Booking.com منازل و اقامتگاه‌های واقع 8 گردشگری اشغال‌گرایانه

در شهرک‌های یهودی‌نشین را تبلیغ و اجاره می‌دهند. این شرکت‌ها حتی پس از اکتبر 

2023، فهرست بلندتری از اقامتگاه‌ها در سرزمین‌های اشغالی را برای مشتریان خود 

ارائه می‌دهند که ناشی از اشغال سرزمین فلسطینیان و ممانعت از بازگشت آن‌ها به 

خانه و کاشانه خود است. این جریان هویت فلسطینی مناطق را می‌زداید و مشروعیت 

جعلی به شهرک‌ها می‌بخشد. 

  نهاد‌های تسهیل‌گر و سرمایه‌گذاران
بخش مالی جهانی - از طریق سرمایه‌گذاری، وام، بیمه، شاخص‌سازی و 1 بخش مالی: 

حتی کانال‌های خیریه - شبکه‌ای به‌هم پیوسته ایجاد کرده است که به شکل مستقیم و 

غیرمستقیم از اشغال، آپارتاید و سرکوب مردم فلسطین پشتیبانی می‌کند. این در حالی 

است که بسیاری از بازیگران این حوزه، هم‌زمان، مدعی پایبندی به اصول حقوق بشر، 

پایداری و مسئولیت‌پذیری اجتماعی هستند. 

بانک‌ها، شرکت‌های بیمه، صندوق‌های بازنشستگی و تراست‌های سرمایه‌گذاری 

مثل BlackRock، Vanguard، PIMCO، Barclays و BNP Paribas نقش 

مؤثری در تأمین مالی اقتصاد اشغال دارند. بلک‌راک و ونگارد دو غول سرمایه‌گذاری 

 در اشغال نقش 
ً
و عمده‌ترین سهامدار در بسیاری از شرکت‌هایی هستند که مستقیما

دارند؛ آن‌ها میلیون‌ها نفر را از طریق صندوق‌های بازنشستگی یا سرمایه‌گذاری جمعی 

درگیر این سرمایه‌گذاری‌ها کرده‌اند. 

شرکت‌هایی مانند Allianz ) 7.3 میلیارد دلار( و AXA )4 میلیارد دلار( میلیارد‌ها 

دلار در سهام شرکت‌هایی سرمایه‌گذاری کرده‌اند که در اشغال فلسطین نقش دارند. 

این شرکت‌ها همچنین با ارائه پوشش بیمه‌ای به شرکت‌هایی که در سرزمین‌های 

اشغالی فعالیت می‌کنند، ریسک فعالیت آن‌ها را کاهش داده و ادامه نقض حقوق 

بشر را تسهیل می‌کنند. 

صندوق بازنشستگی دولت نروژ با وجود ادعای رعایت اصول اخلاقی، پس از اکتبر 

۲۰۲۳، سرمایه‌گذاری خود را در شرکت‌های اسرائیلی ۳۲٪ افزایش داد )تا ۱. ۹ 

میلیارد دلار( و تا پایان ۲۰۲۴، حدود ۱۲۱. ۵ میلیارد دلار )۶. ۹٪ کل دارایی آن( در 

شرکت‌های مرتبط با اشغال سرمایه‌گذاری داشت. 

در رژیم صهیونیستی، دانشگاه‌ها - به‌ویژه دانشکده‌های حقوق، 2 دانشگاه‌ها و مؤسسات تحقیقاتی: 

باستان‌شناسی و مطالعات خاورمیانه - به ستون‌های ایدئولوژیک آپارتاید تبدیل 

شده‌اند؛ روایت‌های هم‌سو با دولت را پرورش می‌دهند، تاریخ فلسطین را پاک و 

اشغال را توجیه می‌کنند. هم‌زمان، دانشکده‌های علوم و فناوری به مراکز تحقیق و 

 Elbit توسعه برای همکاری با ارتش اسرائیل و شرکت‌های پیمانکار نظامی )مانند

Systems، صنایع هوافضای اسرائیل، IBM و لاکهید مارتین( تبدیل شده‌اند و در 

توسعه ابزار‌های نظارتی، کنترل جمعیت، جنگ شهری، تشخیص چهره و ترور هدفمند 

نقش دارند؛ ابزار‌هایی که به‌طور مؤثر روی فلسطینیان آزمایش می‌شوند. در مؤسسه 

فناوری ماساچوست )MIT(، آزمایشگاه‌ها تحقیقات سلاح‌ها و نظارت را با بودجه 

وزارت دفاع اسرائیل - که تنها نهاد نظامی خارجی تأمین‌کننده مالی تحقیقات در این 

مؤسسه است - انجام می‌دهند. 

بسیاری از دانشگاه‌ها نظیر MIT، TU Munich علی‌رغم تشدید تنش پس از اکتبر 

۲۰۲۳، روابط خود با اسرائیل را حفظ کرده‌اند. یکی از نمونه‌های انگلیسی، دانشگاه 

ادینبرو است که رقمی معادل 32 میلیون دلار سهام در چهار غول فناوری )آلفابت، 

آمازون، مایکروسافت و IBM( دارد. شرکت‌هایی که در سامانه‌های نظارت اسرائیل 

و ویرانی مستمر غزه نقش مرکزی دارند. این دانشگاه، با سرمایه‌گذاری مستقیم و 

غیرمستقیم، یکی از درگیرترین مؤسسات دانشگاهی انگلیس است. همچنین با 

شرکت‌هایی که به عملیات نظامی اسرائیل کمک می‌کنند، از جمله شرکت لئوناردو 

و دانشگاه بن‌گوریون )از طریق آزمایشگاه هوش مصنوعی و داده( همکاری می‌کند 

و بخشی از تحقیقات را به‌طور مستقیم با حملات علیه فلسطینیان پیوند می‌زند. 

  مسئولیت حقوقی و پیامد‌ها
طبق اصول راهنمای کسب‌وکار و حقوق بشر سازمان ملل )UNGPs(، شرکت‌ها 

ممکن است: 

)causing( مسئول مستقیم *

)contributing( مشارکت‌کننده *

* یا شریک غیرمستقیم )directly linked( در نقض حقوق بشر باشند. 

این دسته‌بندی تعیین‌کننده درجه مسئولیت مدنی و کیفری در مراجع داخلی و بین‌المللی 

است. انجام مراقبت حقوق بشری به‌تنهایی کافی نبوده و شرکت‌ها ممکن است به‌دلیل 

تسهیل اعمال جنایتکارانه بازخواست شوند. 

 
ً
آلبانیز در انتهای گزارش خود استدلال می‌کند که ساختار اقتصادی اسرائیل دیگر صرفا

یک اقتصاد اشغال‌گرانه نیست، بلکه به یک »ماشین قتل سیستماتیک« تبدیل شده است 

که از طریق همکاری با شرکت‌ها و بی‌عملی دولت‌ها به سوددهی جهانی رسیده است. 

مقابله با این سیستم - اقتصادی، ایدئولوژیک و نهادی – نیازمند اقدام فوری، هماهنگ 

و الزام‌آور در همه سطوح است: از بازار‌های مالی تا دانشگاه‌ها و از شهروندان فعال 

تا دادگاه‌های بین‌المللی. 

پیشنهادهای گزارش به کشور‌ها: 

* اعمال تحریم‌های اقتصادی و تسلیحاتی علیه اسرائیل. 

* الزام قانونی شرکت‌ها برای خروج از پروژه‌های مرتبط با اشغال. 

* پیگرد قضایی اشخاص حقیقی و حقوقی مرتبط با جنایت‌ها. 

پیشنهادهای گزارش به شرکت‌ها و مدیران آن‌ها: 

* توقف کامل فعالیت‌هایی که با اشغال و تبعیض نژادی مرتبط است. 

* پرداخت غرامت و ایجاد سازوکار جبران خسارت. 

* مسئولیت اجرایی مستقیم در برابر قربانیان. 

پیشنهادهای گزارش به نهاد‌های مدنی، دانشگاهی و مردم: 

* گسترش اقداماتی نظیر تحریم، عدم سرمایه‌گذاری و بایکوت. 

* پیگیری حقوقی ملی و بین‌المللی. 

* قطع همکاری با نهاد‌هایی که در ساختار اقتصاد آپارتاید مشارکت دارند. 

   منبع

1. https://ppl-ai-file-upload. s3. amazonaws.com/web/direct-

files/attachments/78234368/dba13c7e-b96e-4b6a-b7a6-

1402006fc687/a-hrc-59-23-aev. pdf
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5 بحران بی‌‌بی

شرکت‌های بین‌المللی چگونه در نسل‌کشی مشارکت دارند؟ 

از اقتصاد اشغال تا اقتصاد نسل‌کشی
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